
पाठ 1. सं�ा प�ित

��ावली 1.1 

Q2. 3 और 4 के बीच म� छ: प�रमेय सं�ाएँ �ात कीिजए |

Solution:

हम� छ: सं�ाएँ �ा� करना है |

इसिलए, 6 + 1 = 7

अब, 3 और 4 को प�रमेय सं�ा के �प म� �� करने पर, 



Q4. नीचे िदए गए कथन स� ह� या अस�? कारण के साथ अपने उ�र दीिजए।

(i) ��ेक �ाकृत सं�ा एक पूण� सं�ा होती है।

(ii) ��ेक पूणा�क एक पूण� सं�ा होती है।

(iii) ��ेक प�रमेय सं�ा एक पूण� सं�ा होती है।

Solution:

(i) ��ेक �ाकृत सं�ा एक पूण� सं�ा होती है। (स�)

कारण: �ोिंक पूण� सं�ा म� सभी �ाकृत सं�ाएँ शािमल ह� |

(ii) ��ेक पूणा�क एक पूण� सं�ा होती है। (अस�)

कारण: �ोिंक पूणा�क म� ऋणा�क पूणा�क भी होते ह� जबिक पूण� सं�ाओ ंम� कोई भी सं�ा ऋणा�क नही ंहोता ह� |

(iii) ��ेक प�रमेय सं�ा एक पूण� सं�ा होती है। (अस�)

कारण : प�रमेय सं�ा म� अ� कई �कार के सं�ाएँ आती है िजनको ंपूण� सं�ा के जैसे �दिश�त नही ंिकया जा सकता है |

��ावली 1.2

Q1. नीचे िदए गए कथन स� ह� या अस� ह�? कारण के साथ अपने उ�र दीिजए।

(i) ��ेक अप�रमेय सं�ा एक वा�िवक सं�ा होती है। 

उ�र:

(i) ��ेक अप�रमेय सं�ा एक वा�िवक सं�ा होती है। (स�)

कारण: �ोिंक वा�िवक सं�ाओ ंम� अप�रमेय सं�ाएँ भी होती है |



(ii) सं�ा रेखा का ��ेक िब�द ु  के �प का होता है, जहाँ m एक �ाकृत सं�ा है।

उ�र:

(ii) सं�ा रेखा का ��ेक िब�दु  के �प का होता है, जहाँ m एक �ाकृत सं�ा है। (अस�)

कारण: सं�ा रेखा पर दोनो ंऋणा�क एवं धना�क सं�ाएँ होती है, पर�ु ��ेक िबंदु पर एक वग�मूल सं�ा हो यह संभव 
नही ंहै |

(iii) ��ेक वा�िवक सं�ा एक अप�रमेय सं�ा होती है।

उ�र:

(iii) ��ेक वा�िवक सं�ा एक अप�रमेय सं�ा होती है। (अस�)

कारण: �ोिंक वा�िवक सं�ाओ ंके समूह म� प�रमेय सा सं�ाएँ एवं अप�रमेय सं�ाएँ दोनो ंहोती ह� | केवल अप�रमेय सं�ा 
नही ंहोती ह� |

Q2. �ा सभी धना�क पूणा�को ंके वग�मूल अप�रमेय होते ह�? यिद नही,ं तो एक ऐसी सं�ा के वग�मूल का उदाहरण 
दीिजए जो एक प�रमेय सं�ा है।

उ�र:

सभी धना�क पूणा�को ंके वग�मूल अप�रमेय नही ंहोते ह�,

हम धना�क पूणा�क 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, और 9 का उदाहरण लेते है |

√1 = 1 (प�रमेय)

√2 = √2 (अप�रमेय)

√3 = √3 (अप�रमेय)

√4 = 2 (प�रमेय)

√5 = √5 (अप�रमेय)

√6 = √6 (अप�रमेय)

√7 = √7 (अप�रमेय)

√8 = √8 (अप�रमेय)

√9 = 3 (प�रमेय)

उपरो� उदाहरण म� हम देखते ह� िक 1, 4 और 9 की वग�मूल �मश: 1, 2, और 3 है जो प�रमेय सं�ा है | 

Q3. िदखाइए िक सं�ा रेखा पर   को िकस �कार िन�िपत िकया जा सकता है।

 Solution:



 

OA = 1 इकाई, AB = 1 इकाई, 

समकोण ΔAOB म�, पाइथोगोरस �मेय से,

OB2 = OA2 + AB2

OB2 = 12 + 12

OB2 = 2

 OB = √2

अब समकोण ΔBOC म�, पाइथोगोरस �मेय से,

OC2 = OB2 + BC2

OC2 = (√2)2 + 12 

OC2 = 2 + 1 = 3 

OC = √3 

अब समकोण ΔCOD म�, पाइथोगोरस �मेय से,

OD2 = OC2 + DC2

OD2 = (√3)2 + 12 

OD2 = 3 + 1 = 4 

OD = √4 = 2 

अब समकोण ΔDOE म�, पाइथोगोरस �मेय से,

OE2 = OD2 + DE2



OE2 = (2)2 + 12 

OE2 = 4 + 1 = 5 

OE = 

अब O को क� � और OE को ि��ा मानकर एक चाप खीचेंगे जो सं�ा रेखा को OE' पर �ित�ेद करता है जहाँ  OE = OE' 

=  है | 

��ावली 1.3 

Q1. िन�िल�खत िभ�ो ंको दशमलव �प म� िल�खए और बताइए िक ��ेक का दशमलव �सार िकस �कार का है:

     

Solution:
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और q पूणा�क ह� िजनका 1 के अित�र� अ� कोई उभयिन� गुणनखंड नही ंहै अथा�त ये सह-अभा� सं�ाएं ह� और इनका 
सांत दशमलव �सार है | 

सांत दशमलव �सार के िलए q का अभा� गुणनखंड 2n या 5n या 2m × 5n के �प का होना चािहए |

Q7. ऐसी तीन सं�ाएँ िल�खए िजनके दशमलव �सार अनवसानी अनावत� हो ं|

हल : सभी अप�रमेय सं�ाएँ अनवसानी अनावत� दशमलव �सार देती है | इसिलए

तीन उदाहरण ह� –

 √2, √3, √5 आिद | 

 

अथा�त 0.714285 ……. और 0.81818181… के बीच तीन अप�रमेय सं�ाएँ ह� |

(i) 0.72010010001……

(ii) 0.751121231234……..

(iii) 0.80145672434890……… 

Q9. बताइए िक िन�िल�खत सं�ाओ ंम� कौन-कौन सं�ाएँ प�रमेय और कौन-कौन सं�ाएँ अप�रमेय ह� |

(i)  √23  

� े �



हल : अप�रमेय सं�ा ह� |

(ii) √225  = 15 

हल : प�रमेय सं�ा है |

(iii) 0.3796

हल : प�रमेय स�ा है |

(iv) 7.478778 ....

हल : अप�रमेय सं�ा ह� |

(v) 1.101001000100001…..

हल : अप�रमेय सं�ा ह� |

��ावली 1.4 

Q1. उ�रो�र आवध�न करके सं�ा रेखा पर 3.765 को दे�खये |

हल : 

                

Q2. 4 दशमलव �थानो ंतक सं�ा रेखा पर 4.2626.... को दे�खए | 

हल : 4 दशमलव �थान तक 4.2626.... है | 



 

��ावली 1.5



 









 

Q4. सं�ा रेखा पर  को िन�िपत कीिजए |

 हल : 

(i) एक 9.3 cm का रेखाखंड AB खीिंचए और से 1 cm आगे िबंदु C तक बढाइये |

(ii) इस�कार बने रेखाखंड AC का लंब समि�भाजक खीिंचए जो AC को िबंदु O पर काटती है |

(iii) AO या CO को वृ� की ि��ा मानकर एक अध�गोला खीिंचए | 

(iv) िबंदु B से AC पर लंब खीिंचए जो अध�वृत की प�रिध को िबंदु D पर काटती है | BD या BE अभी� √9.3 का सं�ा 
रेखा पर माप है | 







 ��ावली 1.6 

Q1. �ात कीिजए :   



Q2. �ात कीिजए :



Q3. सरल कीिजए : 




